

从侦察监控到实时指挥控制,从防汛救灾到精准追捕在逃人员,从空中巡逻到搜寻走失人员——

“天空之眼”,本事真不小

本报通讯员 于晖 本报记者 张楠 摄影报道

“百狮园有一名6岁儿童走失,身穿黑色短袖,请协助寻找。”国庆假期的一天晚上,沧州市公安特警支队无人机航空管理大队接到市公安局指挥中心指令后,立即派出搭载高清摄像头的侦察无人机升空,利用热成像镜头和探照灯进行搜索。同时,民警利用无人机上悬挂的喊话器不断喊话,寻找孩子。最终,走失儿童在喊话的指引下,顺利找到了家人。

据了解,沧州市公安特警支队近年来抢抓无人机技术发展机遇,在组织体系、实战模式、应用领域方面着力创新,走出了一条警务航空发展的创新之路。



出动8架无人机 全力保障抢险救援

今年7月末,为做好巡防警戒、隐患排查、避险疏导等防汛应急处置工作,沧州市公安特警支队按照沧州市公安局党委安排部署,迅速集结应急救援力量,安排无人机航空管理大队紧急出动8架无人机勘测救援设备,对受洪涝灾害影响的区域进行全天候观测,累计起降各型无人机143架次,通过无人机悬挂喊话器劝离未转移群众10余次。

在人、车进不去,通信网络信号弱的情况下,无人机航空管理大队的垂直起降固定翼无人机凭借远距离、长续航的优势,在防汛应急处置工作中发挥了不可替代的作用,有效保证了重点部位画面的及时传输,为抢险救援工作提供了有力的技术支持。

其间,无人机航空管理大队队员风雨无阻、日夜奋战,充分

发挥警用无人机的航测优势,精细操控各型号无人机协同合作,认真观察洪峰情况,为有效疏散群众赢得了宝贵时间,有力保障了人民群众生命财产安全。

空中秘密侦察 协助抓获30余名嫌疑人

“他总不能人间蒸发了吧?我被骗的钱可咋办?老百姓挣钱不容易,警察同志,你们可要帮我们讨回公道啊!”受害人周某被合同诈骗28万元后向警方报案。

经查,涉嫌诈骗周某的是犯罪嫌疑人迟某某,已被南皮县公安局上网追逃。无人机航空管理大队民警接到协查任务后,第一时间向办案单位和受害人了解具体案情,确定迟某某具备很强的反侦查意识,作案后再没和家



民警操控无人机

人、朋友联系,就像人间蒸发了一样。据此,民警利用无人机开展空中前期侦察,经过不懈努力,终于发现了迟某某藏匿的踪迹,一举将其抓获归案。

据了解,在协助办案单位侦查案件的同时,沧州市公安特警支队还依托无人机航空管理大队巡逻小组,将空中巡逻融入常

态化巡逻防控,在双节期间通过视频平台开展智慧巡逻,有效为民警节日期间巡查宣防赋能减负。

特别是全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,无人机航空管理大队立足自身“抓逃打现”工作职责,利用无人机侦察技术优势,统筹协调

多方力量,向违法犯罪行为发起凌厉攻势。

截至目前,无人机航空管理大队共协助侦破各类案件10余起,抓获各类违法犯罪嫌疑人30余名。

组织技能培训 构建警航实战体系

2021年10月,沧州市公安特警支队无人机航空管理大队正式获批成立,这是一支涵盖技术支持、战术支援、法务咨询、风险防范、侦察打击等多业务融合的攻坚型队伍。无人机航空管理大队建队以来,全体民(辅)警按照沧州市公安局“做实基层,做优警种”的建设思路,秉持“建在特警,服务全市”的工作原则,圆满完成了省市多项急难险重任务。

近日,为积极适应新形势下公安部门依法履职尽责的需要,丰富立体化防控处突手段,创新培训模式和应用模式,沧州市公安特警支队还组织开办了无人机技能进阶培训班,系统地对来自17个县(市、区)的民(辅)警进行无人机技能训练,帮他们补齐能力短板,全面提升他们的职业素养、专业水平和实战本领。

以练为战,以战促训。沧州市公安特警支队持续聚焦实战实训,成功构建起“服务实战、支撑实战、赋能实战”的警航实战应用体系。同时,他们还坚持以实战需求为引领,充分发挥警用无人机在警务实战中的优势,有效提高了公安机关“打、防、管、控”工作能力,全力保障了警航建设工作的新时代发展需要。

警方传真

轿车路边抛锚 交警帮忙换胎

本报讯(通讯员 孙明山 记者 张楠)近日,在市区解放东路,一辆轿车因车胎漏气在路边抛锚。市交警二大队民警接到求助后帮司机换上了备胎。

近日,市交警二大队四中队中队长吴长海和民警尹宏飞正在市区解放东路巡逻执勤时,遇到一名女子求助。女子称,她驾驶的轿车车胎破了,希望民警帮忙。接到求助后,两名民警立即上前查看轿车的情况。在确定车上没有修车工具后,两人立即赶回岗亭,拿来充气泵给车胎打气。由于车胎一直漏气,他们打了几次气都没解决问题。民警随即借来千斤顶、扳手等工具,帮女子为轿车更换了备胎。

女子感动不已,不住向民警道谢。

外地老人迷路

河间民警送他“回家”

本报讯(通讯员 秦韵 记者 张楠)近日,一名廊坊籍老人迷路走到河间。河间市公安局束城派出所民警多方调查确定了老人的身份,并将老人安全送到家。

10月6日19时许,河间市公安局束城派出所接到辖区一名群众求助:一名

老人在村内停留了很久,疑似有精神障碍,需要救助。民警闻讯立即赶到现场,一边安抚老人紧张的情绪,一边耐心询问老人的情况。见老人年龄较大,言语不清,民警将老人搀扶回派出所休息。民警围绕老人的情况进行调查,很快发现老人疑似是廊坊市大城县留各庄镇

的杜某。民警进一步核实杜某的户籍信息,发现杜某无儿无女。随后,民警多方查找,反复核实,找到了杜某的侄子。经过进一步辨认,民警确定这名老人正是杜某。

民警立即驱车前往廊坊市大城县留各庄镇,将老人安全送到他侄子家中。

4人夜间“拉车门”盗窃

民警夜巡时将他们抓获

本报讯(通讯员 宋爱莲 记者 张楠)近日,一伙人深夜出没渤海新区、黄骅市各个居民小区,一旦发现有未锁车门的车辆,便将车内财物一扫而空。近日,渤海新区黄骅市公安局新城派出所民警快速破获一起“拉车门”盗窃案。

10月2日凌晨1时许,渤海新区黄

骅市公安局新城派出所民警在辖区内开展夜间例行巡逻。在一个小区附近,民警发现路边停放的一辆轿车车门没关,车内隐隐透出灯光。4名男子在车旁鬼鬼祟祟,极为可疑。民警赶过去查看,发现4名可疑人员正翻找着车内财物。民警立刻冲上去,将4名可疑人员控制住,当场在他们身上搜出若

干赃物。经审讯,4名嫌疑人供述,他们因手头没钱起歹意,利用一些车主粗心大意忘锁车门的时机,夜晚窜入各个小区“拉车门”实施盗窃,共盗窃现金910元和1条香烟。

目前,此案正在进一步侦办中。